Концепция развития национальной системы стандартизации Российской Федерации на период до 2020 года, проект Федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации» и вопросы внедрения ГОСТ Р 8.820—2013 «ГСИ. Метрологическое обеспечение. Основные положения», его методического обеспечения. 
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Концепция развития национальной системы стандартизации России на период до 2020 года была одобрена Распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2012 г. № 1762-р [ 1 ].
Концепция определила стандартизацию одним из ключевых факторов, влияющих на модернизацию, технологическое и социально-экономическое развитие страны, а также на повышение обороноспособности государства.

Стандартизация призвана обеспечивать развитие добросовестной конкурентоспособности продукции (работ, услуг), повышение уровня их безопасности и качества. Кроме того, она направлена на защиту жизни и здоровья граждан, государственного и муниципального имущества, а также собственности физических и юридических лиц. Цели развития национальной системы стандартизации - снижение неоправданных технических барьеров в торговле, улучшение качества жизни населения страны, повышение конкурентоспособности отечественной продукции и др. Концепция также определила приоритетные направления экономики, в которых будет развиваться стандартизация. Среди них - атомная промышленность, высокотехнологическая химия, космические и медицинские технологии, фармацевтика и др.

Концепцией поставлена задача ежегодного обновления от 10 до 15 % фонда стандартов в секторах экономики с высоким потенциалом развития и гармонизации национальных и международных стандартов. По Концепции следует сократить сроки разработки и обновления национальных стандартов, в том числе исходя из обязательств, принятых Россией при вступлении во Всемирную торговую организацию (ВТО). Концепцией предусмотрено усиление роли бизнеса в работах по стандартизации.

По поручению Правительства Российской Федерации был разработан и одобрен 19 декабря 2012 года Комплексный межведомственный план мероприятий по реализации Концепции развития национальной системы стандартизации России на период до 2020 года (протокол № 5 заседания правительственной подкомиссии по техническому регулированию, применению санитарных, ветеринарно-санитарных и фитосанитарных мер Правительственной комиссии по экономическому развитию и интеграции), утверждённый 26 декабря 2012 года Первым заместителем Председателя Правительства Российской Федерации. 
Координировать деятельность и взаимодействие федеральных органов исполнительной власти в части стандартизации в соответствие с Концепцией будет национальный орган по стандартизации - Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии (далее - Росстандарт). 
Среди мероприятий, направленных на реализацию Комплексного межведомственного плана мероприятий по реализации Концепции развития национальной системы стандартизации России на период до 2020 года можно отметить заседание Комитета Союза промышленников и предпринимателей Санкт - Петербурга (Комитета СПП СПб) по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия для обсуждения замечаний и предложений к проекту закона «О стандартизации», прошедшее 04 апреля 2013 года.
Одновременно с вопросом о предложениях к проекту закона «О стандартизации» Комитет СПП СПб рассмотрел вопрос о разработке мероприятий по проведению мониторинга удовлетворенности предприятий деятельностью Федеральной службы по аккредитации («Росаккредитация»).

В целях решения основных задач Концепции развития национальной системы стандартизации России на период до 2020 года была проведена работа по подготовке и подписанию 17 сентября 2013 г. в г. Санкт-Петербурге в ходе 36‑ой Генеральной ассамблеи Международной организации по стандартизации (ISO) Соглашения о сотрудничестве между CEN/CENELEC и Росстандартом.

Соглашение открывает путь к равноправному сотрудничеству между Росстандартом и CEN/CENELEC, а потом и между двумя системами стандартизации CEN/CENELEC и МГС СНГ. Соглашение направлено на устранение технических барьеров в торговле между ЕС, странами Европейской ассоциации свободной торговли (EFTA) и Россией путем укрепления сотрудничества в области стандартизации, улучшения экономических, научных и технических отношений и обеспечения совместимости и взаимозаменяемости поставляемой продукции.
Вопросы реализации Концепции развития национальной системы стандартизации России на период до 2020 года нашли своё отражение на организованной ОАО «Центр международной торговли» (далее - ЦМТ) совместно с Комиссией Европейского Союза (ЕС) Международной конференции по техническому регулированию «Россия – Таможенный союз – ЕС. Техническое регулирование, Стандартизация, Оценка соответствия: достижения, трудности, перспективы», которая прошла в Москве на Краснопресненской набережной 13 февраля 2014 года.

Директор Департамента государственной политики в области технического регулирования и обеспечения единства измерений Минпромторга России Константин  Владимирович Леонидов представил участникам конференции информацию о ходе законопроектных работ и «О проекте федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации».

В своём докладе Леонидов К. В. отметил, что стандартизация является  инструментом для решения таких государственных задач, как:

1. Защита рынка от опасной и некачественной продукции; 
2. Распространение знаний, технологий и информации в областях (секторах) экономики, приносящих наибольшую выгоду; 
3. Обеспечение обороноспособности; 
4. Повышение технологической совместимости и глобальной конкурентоспособности бизнеса. 
Отдельный Федеральный закон «О стандартизации в Российской Федерации», как сказал в выступлении руководитель Департамента государственной политики в области технического регулирования и обеспечения единства измерений Минпромторга России, необходим вместе с Федеральным законом «О техническом регулировании», поскольку:
- стандартизация входит в сферу регулирования Федерального закона «О техническом регулировании», однако в целом направлена на «обслуживание» технических регламентов; 
- Федеральный закон «О техническом регулировании» имеет ограниченную область применения, так как содержит много исключений. 
Сфера действия Федерального закона «О техническом регулировании» не включает области, которые традиционно являются объектами стандартизации:

- социальная ответственность;

- охрана окружающей среды;

- санитарно- эпидемиологические требования;

- обеспечение надежности и безопасности электрических и энергетических систем.

Цели и задачи законопроектных работ в области стандартизации, указанные Леонидовым К. В.:
1. Приведение национальной системы стандартизации в соответствие с международными соглашениями и иными нормативными документами в области стандартизации наднационального уровня.

2. Обеспечение возможности применения в нормативных правовых актах Российской Федерации ссылок на документы в области стандартизации с учетом практики государств – членов ВТО и основных торговых партнеров Российской Федерации.
3. Совершенствование процедур планирования работ по стандартизации, разработки, утверждения, внедрения, проверки, пересмотра и отмены документов в области стандартизации.

4. Усиление роли стандартизации для технического переоснащения, модернизации производства, внедрения инновационных технологий.
Основные новеллы проекта Федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации», предлагаемые Минпромторгом России:
1. Закрепление понятийного аппарата, основанного на международной терминологии в сфере стандартизации. 
2. Введение возможности использования ссылок на национальные стандарты в нормативных правовых актах (далее - НПА). 
3. Включение проектных технических комитетов в структуру национальной системы стандартизации. 
4. Введение технических условий в состав документов по стандартизации. 
5. Обеспечение свободного доступа к национальным стандартам. 
Условия использования ссылок на национальные стандарты в НПА: 
- проект НПА проходит все требуемые процедуры, включая процедуру публичного обсуждения и оценки регулирующего воздействия (ОРВ); 
- национальный орган Российской Федерации по стандартизации формирует перечень стандартов, на которые были даны ссылки в НПА; 
- национальный орган Российской Федерации по стандартизации информирует федеральные органы исполнительной власти (далее - ФОИВ) о намеченном пересмотре стандарта; 
- ФОИВ информируют национальный орган Российской Федерации по стандартизации о намеченном пересмотре НПА. 
Преимущества использования метода «ссылок на стандарты» в НПА признаны Рабочей группой по политике в области стандартизации и сотрудничества по вопросам нормативного регулирования Комитета по торговле Европейской экономической комиссией (пересмотренная Рекомендация D). 

Использование метода «ссылок на стандарты» в НПА:

- Способствует устранению барьеров в торговле и предотвращает их создание путем содействия региональной и международной гармонизации стандартов;

- Повышает прозрачность и ответственность законодательной и регулирующей деятельности;

- Позволяет органам власти использовать знания и опыт, воплощенные в результатах работ органов по стандартизации.

Возможность создания по нормам Федерального закона проектных технических комитетов (ТК) по стандартизации в целях объединения на временной основе специалистов для проведения конкретной целевой работы по актуальной проблематике (если соответствующий ТК по стандартизации отсутствует). 
Цель деятельности проектных ТК по стандартизации – оперативная разработка предварительных стандартов в сферах повышенного интереса общества, включая инновационную продукцию и технологии. 
К началу 2014 года обсуждение проекта федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации» прошло на следующих «площадках»:
Заседание Общественного совета по стандартизации (декабрь 2012 г.); 
Совместное заседание экспертов РСПП и экспертов РГ (февраль 2013 г.); 
«Круглый стол» ТПП РФ (апрель 2013 г.); 
Заседание Комитета Союза промышленников и предпринимателей Санкт - Петербурга по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия (апрель 2013 г.);

Совместное заседание Общественных советов по стандартизации Росстандарта и Минпромторга России (май 2013 г.); 
Заседание общественной организации «Деловая России» (май 2013 г.). 
В результате прошедших обсуждений обобщены замечания и предложения более чем 250 организаций. Принятие проекта федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации» поддерживают: Минэкономразвития России, МЧС России, Минкомсвязь России, Минобороны России, МВД России, Минсельхоз России, Минздрав России, Минприроды России, Минрегион России, Минтранс России, Минобрнауки России, ФСБ России, Росалкогольрегулирование, Ростехнадзор, Роспотребнадзор, Рособоронзаказ, Государственная корпорация «Ростехнологии», Роскосмос, Государственная корпорация «Росатом», «ОПОРА РОССИИ», РСПП, ТПП РФ, Общественный совет по стандартизации при Росстандарте, Объединенный общественный совет по стандартизации при Росстандарте и Минпромторге России, Союз нефтегазопромышленников России, Национальное объединение строителей, Объединение автопроизводителей России, Национальный союз организаций в области обеспечения пожарной безопасности и другие организации.

Введение в действие Федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации» позволит повысить эффективность деятельности по стандартизации, превратить стандартизацию в ресурс социально-экономического развития, в важный механизм формирования инновационного потенциала страны и будет способствовать повышению конкурентоспособности российских товаров.
Заместитель Руководителя Росстандарта Алексей Владимирович Абрамов сделал на Международной конференции по техническому регулированию «Россия – Таможенный союз – ЕС. Техническое регулирование, Стандартизация, Оценка соответствия: достижения, трудности, перспективы» доклад на тему «Росстандарт: наднациональные аспекты деятельности», который также был связан с вопросами стандартизации в части международного сотрудничества Росстандарта с рядом организаций и касался актуальных задач в сфере стандартизации. Заместитель Руководителя Росстандарта остановился на следующих вопросах и темах.            
1) История международного сотрудничества:

1875 год - Россией подписана Метрическая конвенция; 

1921 год - РСФСР становится членом Международной электротехнической комиссии (МЭК); 

1947 год - 25 стран, включая СССР, создали Международную организацию по стандартизации (ИСО); 

1992 год - создан Межгосударственный совет по стандартизации, метрологии и сертификации СНГ; 

2013 год - подписано соглашение с CEN/CENELEC.
2) Стратегические ориентиры Росстандарта во внешней политике:
• Дальнейшая гармонизация с международными стандартами; 

• Расширение измерительных возможностей; 

• Активизация участия в международных организациях по стандартизации; 

• Содействие экспорту промышленной продукции; 

• Развитие межгосударственной стандартизации в СНГ. 

3) Сотрудничество с ИСО - Ведение секретариатов ИСО:
•ТК 254 «Безопасность аттракционов»; 
•ТК 20 ПК 6 «Стандартная атмосфера»; 
•ТК 20 ПК 8 «Авиакосмическая терминология»; 
•ТК 67 ПК 8 «Арктические операции»; 
•ТК 82 ПК 6 «Оборудование для сверления алмазов»; 
•ТК 96 ПК 2 «Терминология»; 
•ТК 96 ПК 4 «Методы испытаний»; 
•ТК 108 ПК 6 «Средства воспроизведения вибрации»; 
•ТК 123 ПК 4 «Методы расчета подшипников»; 
•ТК 172 ПК 4 «Телескопы».

Подана заявка на ведение секретариата ТК/ИСО 43 «Акустика».
	4) Сотрудничество с МЭК - Ведение секретариатов МЭК:

• ТК 45 «Ядерное приборостроение» 

• ПК 22F «Силовая электроника для систем передачи и распределения электроэнергии» 
5) Сотрудничество с CEN/CENELEC: 
• CEN/ТC 352 «Нанотехнологии»; 

• CEN/ТК 10 «Лифты, эскалаторы и пассажирские конвейеры»; 

• CEN/SS T01 «Судостроение и морские сооружения»; 

• CEN/ТC250 «Строительные Еврокоды»; 

• CEN/ТC 121 «Сварка и родственные процессы»; 

• CEN/CLC ТC «Менеджмент качества и связанные с ним общие аспекты для медицинских изделий»; 

• CEN/ТC 274 «Авиационное наземное оборудование»; 

• CEN/ТC69 «Промышленная трубопроводная арматура»; 

• CEN/ТК 20 «Электрические кабели»; 

• CEN/ТC234 «Газораспределение и газопотребление». 


6) Актуальные задачи в области стандартизации:
1. Легализация использования ссылок на стандарты в регуляторной практике; 

2. Переход от «догоняющей стандартизации» к непосредственному участию в работе над проектами международных стандартов; 

3. Внедрение современных информационных технологий в национальную стандартизацию и метрологию; 

4. Обеспечение метрологического суверенитета; 

5. Использование потенциала стандартизации и метрологии как инструмента повышения конкурентоспособности промышленности.

Первый заместитель Председателя Комитета Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) и Председатель Совета по техническому регулированию и стандартизации при Минпромторге России Андрей Николаевич Лоцманов сделал на  конференции доклад «Работа Комитета РСПП по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия по гармонизации российского и европейского законодательства в области технического регулирования». 
Задачи Комитета РСПП по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия, решаемые сегодня: 

• Вовлечение промышленности в реформу Технического регулирования; 
• Координация усилий промышленников и предпринимателей в ходе реформы системы технического регулирования и стандартизации; 
• Осуществление взаимодействия промышленных ассоциаций с органами государственной власти;
• Организация международного сотрудничества в области технического регулирования, стандартизации и оценке соответствия.
Комитет создан в июле 2004 года. В работе Комитета РСПП принимает участие более 2500 экспертов из всех отраслей промышленности.

Комитет РСПП по Техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия активно сотрудничает с международными организациями и национальными органами по стандартизации.
Участие промышленности в реализации Соглашения Росстандарт - СЕН/СЕНЕЛЕК позволит: 
1. Российской и европейской промышленности совместно разрабатывать стандарты, учитывающие климатические, географические условия России и технологические особенности. 

2. Более активно использовать европейские стандарты для российской промышленности, что упростит доступ европейских компаний на внутренний российский рынок, а российской промышленности на рынок ЕС. 

3. Использовать европейские стандарты, после принятия их в качестве национальных в Российской Федерации, в качестве доказательной базы технических регламентов Таможенного союза.
Метрологов России в 2013 году в области стандартизации порадовали новым основополагающим стандартом Государственной системы обеспечения единства измерений (далее - ГСИ).
ГОСТ Р 8.820—2013 «ГСИ. Метрологическое обеспечение. Основные положения», утверждённый Росстандартом [ 2 ], был разработан ВНИИМС и Техническим комитетом по стандартизации ТК 53 «Основные нормы и правила по обеспечению единства измерений». 
ГОСТ Р 8.820—2013 содержит основные положения метрологического обеспечения измерений, выполняемых при разработке, производстве, испытаниях и эксплуатации продукции, в научных исследованиях и при осуществлении других видов работ и оказании услуг как в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, так и вне этой сферы. 

Положения ГОСТ Р 8.820—2013 рекомендуется использовать при разработке отраслевых и корпоративных стандартов, стандартов предприятий и других нормативных и методических документов, регламентирующих метрологическое обеспечение измерений.

Метрологическое обеспечение измерений (далее - МОИ) представляет собой совокупность элементов и процессов, используемых для получения, в конечном счете, измерительной информации с заданными свойствами. К организационным элементам относятся структурные подразделения предприятия (организации), предприятие (организация), объединения предприятий и организаций (научно-производственные объединения, концерны, холдинги, корпорации и др.).

К элементам МОИ относятся: 
· эталоны, единицы величин;

· поверочные и калибровочные установки;

· средства измерений, стандартные образцы;

· методики (измерений, поверки, калибровки, испытаний, контроля, аттестации, метрологической экспертизы);

· операторы (специалисты, выполняющие измерения, поверители, калибровщики, испытатели и др.);

· условия измерений (испытаний, поверки, калибровки и др.).

Предложения Национального союза организаций в области пожарной безопасности для предприятий в сфере стандартизации и обеспечения единства измерений.
Основные направления деятельности Национального союза организаций в области обеспечения пожарной безопасности (НСОПБ), созданного в 2010 году и объединившего значительное число организаций и единомышленников для обеспечения пожарной безопасности, следующие:
·  Техническое регулирование;

·  Стандартизация;

·  Содействие саморегулированию в области пожарной безопасности;

·  Независимая оценка рисков в сфере пожарной безопасности;

·  Развитие Системы добровольной сертификации НСОПБ;

·  Участие в работе по аккредитации и оценке квалификации экспертов.

НСОПБ - российское национальное объединение саморегулируемых организаций, имеющих многолетний опыт совместной работы в области обеспечения пожарной безопасности и занимающих устойчивое место на рынке производства, поставки средств обеспечения пожарной безопасности, предложений работ и услуг по конкретным направлениям этой многогранной деятельности.
НСОПБ аккредитован МЧС России (Рег. № ДНД-АК.ПБ/ГО/ЧС.СВ.00006) в сфере пожарной безопасности, гражданской обороны и защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
Союз аккредитован в качестве независимого эксперта, уполномоченного на проведение экспертизы на коррупциогенность в Министерстве Юстиции Российской Федерации (Рег. № 1326) и является экспертной организацией, привлекаемой Росаккредитацией для проведения проверок заявителей и аккредитованных организаций. 
Основные задачи НСОПБ:
·  оказание консультационно-методической помощи членам НСОПБ, защита их прав и интересов;

·  повышение конкурентоспособности продукции и услуг, производимых членами НСОПБ; 

·  взаимодействие с федеральными органами исполнительной власти;

·  разработка стандартов деятельности членов НСОПБ и совершенствование внутренней нормативной базы;

·  участие в техническом регулировании в области оценки соответствия;

·  развитие саморегулирования в области обеспечения пожарной безопасности;

·  проверка соответствия органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров) критериям аккредитации.
Система добровольной сертификации (СДС) НСОПБ зарегистрирована в едином реестре в 2010 году (Регистрационный № РОСС RU.М704.04ЮАБ0).
В системе СДС НСОПБ аккредитовано более 80 органов по сертификации и 70 испытательных лабораторий, осуществляющих деятельность на всей территории Российской Федерации и уполномоченных на право проведения работ по оценке соответствия продукции требованиям пожарной безопасности. Союзом создан институт экспертов по инструментальному контролю качества оказания услуг в области пожарной безопасности и по оценке соответствия продукции требованиям пожарной безопасности, которые проходят обучение в уполномоченных учебных центрах.
НСОПБ имеет представительства в 7 федеральных округах из 8, ведется работа по открытию представительства в Северо - Кавказском федеральном округе и сегодня стоит задача создания представительства Союза в Крыму. 
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